



烟台市深入挖掘乡村丰富的红色、绿色、古色资源

# 让乡村旅游融合发展新动能

□ 本报记者 杨秀萍  
本报通讯员 范义文

春暖花开，正是出游好时节。4月21日，正值周末，家住烟台市莱山区的张洁起床后，精心打扮一番，习惯性地驱车来到二十几公里开外的院格庄街道崖前村。在这里，有她最喜欢的永智农场和户粒咖啡。

作为烟台网红打卡地，崖前村的永智农场和户粒咖啡名不虚传，几乎每天都是客满。2023年，仅户粒咖啡的消费人次就突破了4万。“这在单体咖啡店里，算不错的业绩了。”户粒咖啡创始人之一张厚彬说，咖啡消费在带动农场水果梨的销售的同时，让越来越多的年轻人结伴返村，体验乡村旅游的乐趣。

醇香的咖啡、精致的民宿、具有乡土风味的农家菜……春暖花开的时节，烟台乡村旅游再次迎来高光时刻，各宜游美丽村庄、特色村、乡村旅游精品线路人气满满，集农事体验、民俗风情于一体的主题活动缤纷登场，春光里的乡村旅游备受人们青睐。

“以前就听说南张夼碧水田园景区很美，这次过来没想到还能够欣赏到这么绚丽的夜景、乐队演出和烟花表演，真是不虚此行。”在距离莱阳城区15公里外的山前店镇南张夼村，来自青岛的游客王志连连点赞。这里原本是一个远离闹市的偏僻小村，多年来缺少生气。萧瑟与热闹之间的嬗变，源于南张夼村大力推动农文旅产业融合发展，点亮夜经济，全面引爆乡村旅游。

今年以来，烟台市推出“乡情烟台、民

俗逸趣”主题游，发布“采撷鲜美之旅”等多条旅游线路，以民俗文化展示体验为重点，深入挖掘乡村丰富的红色、绿色、古色资源，策划形式多样、内容丰富的主题活动，让市民游客体验乡村旅游的别样乐趣。

为进一步丰富乡村旅游产品供给，烟台市还积极推动乡村旅游+农业、+渔业、+品牌、+葡萄酒等多元发展，拓展乡村旅游体验空间。其中，“+农业”方面，发展了芝罘区春田农场、牟平里口山杏花谷等亲子农场、民俗赏花、现代农业等多元化近郊游憩休闲业态，丰富了市民周末休闲度假体验；“+品牌”方面，推出了莱阳梨文化节、莱州月季花节等一批知名乡村旅游文化品牌节庆活动，培育打造了7个“好客山东·乡村好时

节”优秀案例，取得了以品牌造势、以品牌聚客、以客源促发展的良好效果。

眼下在烟台，乡村旅游已成为农民增收的重要来源。该市发挥民宿对乡村休闲度假游的带动作用，大力发展海岛、田园民宿度假业态，2023年暑期旺季，长岛改造提升后的精品“渔家乐·民宿”入住率在98%以上，房间每晚均价达1000元以上，精品户平均经营收入达50万元以上。西陶漳村的莱阳梨品质优良、持续畅销，同时也极大地带动了莱阳梨汁、梨膏等梨深加工产品的销售，使莱阳梨的附加值不断增加。烟台市还借助果园、花园、菜园等载体，培育出福山大樱桃、栖霞苹果等采摘游，长岛、蓬莱、养马岛渔家乐休闲游等一批旅游产品，带动了传统种植业、养殖业的转型升级。

烟台黄渤海新区建立健全企业全生命周期服务制度，吸引众多客商投资兴业

## 累计引进韩资企业690余家

□记者 从春龙  
通讯员 姜乾 王芮 报道

**本报烟台讯** 在烟台黄渤海新区香山路经营一家烤肉店的韩国人崔相洙，于2015年作为韩企员工，携家人来到当地工作，并很快适应了这里的生活。“我们全家都很喜欢中国，而且这里离韩国很近，坐飞机40分钟就到。”崔相洙说。

可令他纠结的是，按公司管理规定，韩方员工在中国服务达到期限就要回国。若想继续留下，要放弃工作和待遇。“在这里生活很安心，而且我的两个孩子坚持学习中文，如果回国的话就太可惜了。”经与家人沟通，崔相洙于2019年辞职，并在当地经营一家烤肉店，跟家人选择留在了中国。

像崔相洙一样的韩国人，在黄渤海新区高峰期有2万多人，他们居住在相对集中的几个社区中，不少社区不单有韩国购物超市，社区居委会也经常组织开展中韩文化交流活动。“去年，我们举办了中韩民间文艺汇演、中韩服饰交流等活动，让韩籍友人们在社区感受到第二故乡的温暖。”黄渤海新区星海社区党总支书记刘雪说。

作为毗邻韩国的中国城市，烟台黄渤海新区一直将韩国作为扩大开放的重点区域。黄渤海新区探索建立中韩合作发展机制，聚集更多韩国元素，健全特色生态体系，促进对韩经贸合作、人文交流深度交融。近年来，该区着力打造“类韩国”生态环境，吸引越来越多的韩资企业、韩籍友人前往投资

和工作、生活，成为中韩人文交流最活跃、中国韩资企业最聚集的城市之一。

“我们致力于打造中韩合作的样板，先后建成了中韩科创孵化合作基地、中韩烟台经济文化交流中心、韩国中小企业产业基地等载体平台，为韩国朋友提供了解新区、了解中国的窗口。”烟台黄渤海新区招商局有关负责人说。

中韩经济文化交流中心定位于韩企形象展示平台和中韩两国朋友“会客室”，目前已举办技术对接、产业合作、文化交流等活动百余场。“交流中心为我会服务韩资企业提供了便利条件，我们期待有更多的韩资企业进驻。”烟台市外商投资企业协会韩商投资企业分会会长朴相彦说。

韩国中小企业产业基地依托区域政策叠加优势，打造韩国中小企业来华投资第一站。“前期公司经过详尽考察，认为这里拥有完备基础设施，完善配套服务，整体设计装修都充满了韩国特色，非常适合企业落地发展。”斗山（北京）系统集成有限公司经营部经理武晶晶说。

近年来，烟台黄渤海新区招商局持续打造“类韩国”生态，通过组建韩资企业党建联盟等方式，建立健全企业全生命周期服务体系，为安商稳商留商提供了动能。目前该区仅中韩（烟台）产业园开发区片区就累计引进韩资企业690余家。下一步，该区将创新推出“以链招商”“以商引商”新举措，吸引更多韩国客商前往投资兴业。

## 春风送岗进校园

□记者 从春龙 报道

4月20日上午，“春风送岗·职通未来”山东省2024年高校毕业生就业双选会暨鲁东大学专场招聘会在鲁东大学举办。本次双选会采用现场招聘和网络招聘联动的方式进行，共吸引了省内外300余家单位参加，提供1万余个就业岗位，岗位涵盖教育、金融、建筑、通信、化工、生物制药和农林等行业。2000余名校内外毕业生参加招聘会，投递简历3000余份，初步达成就业意向200余人。



## “草莓博物馆”：四季营业 以农促旅

□本报记者 邢金钰  
本报通讯员 潘丹丹

“今年第一季度，我们的草莓大棚已接待8000余名游客，目前仍有7000余名游客‘排队’等待进棚采摘。”爱渡农业创始人柳榴分享道，“今年我们的草莓还没接新客户的订单，还有2万个回头客等着发货呢！除此之外，配套的民宿已有700个预订单，还有2000多个客户预约了农家乐餐饮，期待来渡口村体验乡村风情。”

在烟台市福山区清洋河畔，高疃镇渡口村的草莓大棚里，一条人工建造的“小溪”在棚内蜿蜒穿梭，鱼儿在水中游弋。沿溪而建的种植槽整齐排列，草莓植株上的标签注明着丘比特、佐贺、淡雪、梦香等品种名。

柳榴自豪地介绍：“我们拥有单体最大的草莓大棚，从39个国家引进了107个草莓品种，加上国内的品种，总数将近200个呢！”

据悉，该草莓大棚是一个高12.5米、长120米、宽80米，总体积12万立方米的5D草莓体验中心，配备了影像监控、智慧管理、一键遥控、水肥一体等设备，加上草莓品种琳琅满目，游客纷纷称赞其为“草莓博物馆”。

“传统滴灌直接使用未处理的井水，温度太低了，会让草莓‘感冒’。”柳榴摘下一颗草莓边吃边解释，“我们采用富含氮、磷、钾、钙等营养物质的养鱼水，经过48小时的沉淀、过滤、适应棚温之后，再对草莓进行滴灌，全程不施农药，种出的草莓可以直接食用，还保留了草莓原本酸酸甜甜的味道。”

由于不同品种的草莓具有不同的温度、湿度习性，因此需要进行科学的排序和管理。柳榴介绍，目前大棚通过循环水、制冷设备等进行精准控温，实现了草莓大棚全年有果、四季可摘。据了解，爱渡农业2023年累计接待2万余名游客，营业收入达到近500万元，预计2024年全年可接待4万余名游客。

此外，爱渡农业还利用小麦秸秆、杂草、玉米秸秆等材料，研发了无土栽培的特色“种植土”，创新空中立体无土栽培模式。普通大棚最多种植5层草莓，而“草莓博物馆”可种植12层，实现了对空间的高效利用。棚内设有钢琴弹奏区、园林布景，同时开设夜间采摘，成为烟台市旅游的好去处。

福山区高疃镇党委副书记陈锋表示，爱

渡农业是福山区“悠然清谷”美丽乡村示范片的“明珠”，不仅通过农业推动了乡村文旅发展，还安置了不少周边村民就业。大棚和民宿日常雇用30多位村民，累计为200余人次创造了就业岗位，就业村民每年可增收近5万元。“多亏我们村有这么个好小伙儿，给我们提供了就业机会，在家门口就能赚钱，生活越来越有奔头了！”渡口村的潘大姨兴奋不已。

不仅如此，爱渡农业还向全国各地近2000个种植户免费提供了300多万株草莓苗，推广大棚种植经验，同时在全国12个城市签约了种植户，为当地消费者提供新鲜的好草莓。多年来，渡口村因“草莓博物馆”的带动，农旅融合的道路越走越宽，实现了以农促旅、以旅促农的良性循环。

积极发挥职能 释放政策红利 优化通关模式

## 烟台海关为汽车产业链赋能

□本报记者 从春龙  
本报通讯员 郑礼娜 张妍 杨鹏征

作为重要的汽车产业基地，烟台市拥有整车及零配件生产企业400余家，产业生产总值达到千亿元规模。为支持汽车产业全产业链高质量发展，烟台海关积极发挥职能作用，持续释放AEO、“关保通”等政策红利，优化通关模式，在汽车零配件生产、整车加工制造、出口物流通道畅通等方面提供支持，服务辖区汽车产业链高质量发展。

近日，在山东玲珑轮胎股份有限公司仓库内，工人们正井然有序地装运轮胎。在办结海关通关手续后，这批3512条半钢轿车子午线轮胎即将发往肯尼亚。据企业外贸部经理王李涛介绍，目前国际市场销售竞争激烈，海关AEO高级认证这块“金招牌”极大增强了公司品牌的国际竞争力。

为帮助汽车零配件生产企业开拓海外市

场，烟台海关对重点企业建立了AEO“点对点”培育模式，同时在落实落细享惠措施上下功夫。针对该公司为AEO高级认证企业且原料依赖进口的特点，对其优先适用“关保通”通关模式，即企业向银行申请关税保函时，银行免抵押、免收保证金和手续费，进口税费的缴纳“一月一结”，同时进一步降低加工贸易账册核查盘库频率和保税料件抽盘比例，不断提升企业获得感。

“截至目前，我们已有1458批进口原料享受了‘关保通’通关便利，共缓税3.3亿元，更快的通关速度和更低的贸易成本为公司的国际化战略增添了动力。”王李涛介绍，公司一季度出口轮胎639万条，同比增长23%。

上汽通用东岳汽车有限公司是位于烟台的一家整车制造企业，旗下多款车型远销北美地区等海外市场。

“开展整车出口业务10年来，我们的年

出口量已翻了五番。”公司关务经理马文骏介绍，目前整车出口单次数量大、集港时间长，订到舱位后才能制订具体出口计划，再办理出口申报手续，容易出现“赶船期”的情况，同时由于港口堆存场地紧张，新下线的出口车无法第一时间装船。

了解到企业整车出口难题后，烟台海关组织专家力量从“小切口”入手研究，开设省内首家汽车出口监管仓库，指导企业将当月下旬的车辆完成出口申报后入仓存放，待订舱后，直接从厂区出发登船，解决了出口申报不及时问题。

“汽车出口监管仓库启用后，我们集拼出口计划的安排更加灵活，已节省港口堆存费用145万元。”据马文骏介绍，今年一季度，公司共出口整车5471辆。

“近年来，烟台港外贸商品车发运量年均增长超60%，这对航线、运力都提出了更高要求。”烟台港滚装物流有限公司总经理

助理李骏介绍，在烟台海关支持下，烟台港增航线、拓通道，对商品车的“超级链接力”不断增强。

烟台海关与港口统筹协作，设计实施了“中欧班列+多式联运+中韩海上高速公路”优惠政策组合包，支持开通全省首条“东北亚—烟台—中亚”商品车班列。同时指导港口落地“商品车框架运输”海运新模式，实现普通散货船对商品车的堆叠运输，叠加“提前申报”“抵港直装”“边装船边运抵”等便利化通关措施，持续提升商品车出口、转运效率。

在海关支持下，烟台港全模式商品车跨境物流综合体功能日益完善，今年一季度共完成外贸商品车发运11.46万辆，持续保持稳定增长。下一步，烟台海关将实施汽车产业链赋能行动，不断提升监管服务效能，引导企业用好用足海关政策红利，保障汽车产业链供应链循环畅通，为烟台汽车产业集群发展贡献力量。

## 芝罘区成立知识产权一站式保护中心

□记者 冯彦文  
通讯员 许洁依 南亚宁 报道  
**本报烟台讯** 4月19日，芝罘区知识产权宣传周暨一站式保护中心启动仪式举行。该中心的成立是对知识产权“严保护、大保护、快保护、同保护”的深度探索，标志着知识产权行政保护和司法保护将无缝衔接，为当事人提供“一站式”、全流程、多元化的知识产权保护优质服务。

近年来，芝罘区高度重视知识产权工作，去年4月，芝罘区法院、区检察院、区公安分局、区市场监管局共同签署《关于加强芝罘区知识产权保护合作框架协议》。协议签订以来，芝罘区市场监管局移送公安涉刑知识产权案件4件，移送法院强制执行案件1件；区公安分局办结知识产权案件6起，打掉制假窝点10余个，抓获犯罪嫌疑人20余人，涉案价值1000余万元；检察机关向法院提起公诉案件4起13人，涉案价值600余万元，为权利人挽回经济损失20余万元。2024年，芝罘区被国家知识产权局批复为县域国家级专利侵权纠纷行政裁决规范化建设试点单位。

## 深入排查隐患

### 拧紧燃气安全阀

□记者 杨秀萍 通讯员 赵文华 报道  
**本报烟台讯** 近日，牟平区姜格庄街道办事处联合汇通燃气公司开展液化气瓶安全隐患专项排查及“黑窝点”“黑气瓶”“黑气贩”排查工作，加强辖区内液化气瓶安全管理。

此次专项活动采取“入户排查+安全宣传”的方式，网格员对辖区商铺液化气罐储存和使用情况逐户进行全面排查，做到横向到边、纵向到底、不留空白、不留死角，重点对商铺中液化气瓶使用数量、是否超期、瓶身信息是否全面进行全方位检查；对连接使用的灶具、软管、减压阀是否符合安全规范要求以及燃气来源渠道是否正规等情况进行摸底，并详细登记相关信息，对发现的存在的问题隐患的“黑窝点”

“黑气瓶”“黑气贩”建立相关台账，确保后期能够整改到位。

## 乡村掀起“研学热”

□记者 杨秀萍 通讯员 李雨泽 报道  
**本报莱阳讯** “这个庞然大物叫作青储机，是收获秸秆和牧草的机器。”“它是铰接式折腰转向，类似于扭着屁股走路，可以减轻对土壤的压实……”近日，在莱阳市山前店镇研学教育基地，南务村党支部书记助理胡晓倩正在向前来研学的学生详细讲解青储机等农业机械知识。

今年以来，山前店镇不断创新研学形式，通过平台搭建、课程开发等，打造“研学+”业态发展新模式，不断拓展延伸研学品牌矩阵。“我们联合中国农业大学烟台研究院，成立乡村振兴工作站，邀请博士顾问团、清华大学乡村振兴实践支队，结合南务秋月梨、东岔河草莓种植等地域特色，开发草莓产业链探秘、数字农田等系列研学课程，创新推出田间学堂，让学生们沉浸式了解先进的现代种植和管理技术，零距离感受农业生产的实际情况。”山前店镇党委书记徐强介绍。

为进一步撬动研学旅游市场，让村民共享研学产业红利，山前店镇还积极探索“村集体+公司+农户”发展模式，吸引市内外研学旅游团队前来，持续擦亮山前店研学教育基地品牌，拉长旅游产业链条。

## 北马镇激发文明实践内生动力

□记者 从春龙 通讯员 王瑞艳 报道  
**本报龙口讯** 近日，在龙口市北马镇雅然家庭农场，以“开心农场话振兴”为主题的宣讲活动正在进行，龙口市级宣讲员奕桂芳边为青少年讲述草莓种植知识，边解答大家的疑问。据了解，北马镇将雅然家庭农场、非遗工坊作为中心点位，以乡村文化和产业振兴为主线，非遗传承人、市级宣讲员已常态化开展宣讲100余次。

近年来，龙口市北马镇深挖辖区资源，依托非遗文化、家庭农场、活动阵地等，创新打造非遗传承、理论宣讲、文旅融合、为老为小、文艺文化五条文明实践示范路径，通过以点带线、以线带面辐射作用，激发文明实践内生动力。在此基础上，北马镇高度重视“一老一小”群体需求，以北村、中心敬老院、辖区学校、安顺小区等为核心，联合社会志愿组织，先后开展“情暖夕阳”“银铃课堂”“七彩童欣”等

“为老为小”文明实践活动200余次。此外，以沙沟歌舞俱乐部、南村秧歌队、广场舞蹈队等22支队伍为抓手，年度共开展各类小戏小剧展演、广场舞演出、送戏下乡等活动100余场，受益群众30000余人次。

## 烟台高新区医院收到来自海外的感谢信

□记者 冯彦文 通讯员 郭健 曲宁宇 报道  
**本报烟台讯** 近日，烟台高新区医院收到了一封来自海外的感谢信，信中海外华人邱裕彩表达了对山中中医药界全体医护人员的赞美及感谢。

德中友好文化交流促进会会长邱裕彩近期应山东省官方邀请回国参加公务活动，到济南后突发腰椎间盘突出，造成神经性疼痛，卧床十几天，反复发作非常痛苦，经过多方治疗，病情并未得到明显改善。

4月12日，在一次省侨办的公务活动中，邱裕彩遇到了山东中医药大学附属医院综合内科副主任医师刘江和烟台高新区医院中医科副主任张春光等中医专家。了解到邱裕彩的病情之后，刘江和张春光利用针灸、推拿等中医治疗方法，迅速为其解除了病痛，得到了其充分肯定，并亲自撰写了感谢信。

事后，张春光表示，这封感谢信不仅是对烟台高新区医院医术的肯定，通过与德中友好文化交流促进会的互动，也展示了中医药的独特魅力。